

Tras Baeza
en 15
manifestaciones
de calle

Barcelona grita :

¡ LIBERTAD !

Asambleas libres y manifestaciones en otras ciudades
con el mismo grito y en apoyo de los estudiantes de Barcelona

Tras las importantes manifestaciones de principios de febrero en Madrid, vino la de Baeza. Días después, los acontecimientos y las repetidas manifestaciones de Barcelona.

Ese es el clima de España y éstos son pasos de su marcha, difícil, pero indudable, hacia la democracia, hacia la libertad.

Estas son, entre tantas otras, algunas de las consecuencias previsibles de la importante acción de Barcelona.

El manifiesto termina diciendo: "La Universidad debe tomar en mano la causa de la libertad de la cultura e insertarla en el contexto de la lucha por la libertad de la sociedad española."

PRIMERAS

MANIFESTACIONES

El mismo día 10 por la mañana, mientras proseguía la huelga en toda la Universidad, padres y parientes de los estudiantes que se encontraban en el convento se concentraron a las puertas de éste, formando una verdadera manifestación de más de 500 personas. A voces condenaban la actitud de las autoridades, no pocos lanzaban gritos contra el régimen. Los disolvió la Policía a caballo tras varias cargas.

A primera hora de la tarde, en el cruce de la Gran Vía y el Paseo de Gracia se juntaron más de 600 estudiantes que se dirigieron en manifestación hacia la Diagonal gritando: "¡Libertad sindical! ¡Libertad!" En la Diagonal fueron interceptados por la policía.

Esa tarde también, los catedráticos de la Universidad Ribas Riera, Sureda y Latorre intentaron penetrar en el convento a fin de sumarse a los confinados.

La Policía requisó cuantos alimentos intentaban los capuchinos llevar al convento y cortó el paso a un camión que se dirigía a él cargado de víveres.

El día 11 por la mañana hubo otra manifestación en los alrededores del convento. Más de 1.000 estudiantes reclamaron a gritos que se retirase la fuerza pública, libertad sindical y libertad a secas, que así tiene más amplitud y mayor significado.

LA POLICIA IRRUMPE

EN EL CONVENTO

Esa mañana se supo que diecisiete profesores de la Universidad habían enviado un telegrama al ministro de Educación pidiendo la apertura inmediata de conversaciones con los estudiantes.

A las 12 del mismo día llegó al convento el Obispo de Colofón, superior de la Orden. Le acompañaban numerosos sacerdotes. Tras discusión con la Policía, pudo entrar.

Pocos minutos después, la Policía penetró violentamente en el convento. La

En el convento de los capuchinos de Sarriá, a las cuatro de la tarde del 9 de marzo, se reunió la Asamblea Constituyente de la Junta de Delegados, democráticamente elegidos en las doce Facultades y Escuelas Especiales de la Universidad de Barcelona. La reunión tenía por objeto dar cima a la constitución del Sindicato Democrático de los estudiantes de la Universidad de Barcelona, aprobar los Estatutos del sindicato, su Declaración de Principios y un programa sindical mínimo. También sentar las bases de una acción coordinada con los profesores para una reforma democrática de la Universidad española y dirigir un llamamiento a los demás distritos universitarios.

A la Asamblea, además de los Delegados estudiantiles asistían numerosos profesores y prestigiosos intelectuales invitados. He aquí algunos nombres de éstos según las primeras noticias.

LA POLICIA ARMADA CERCA A LOS REUNIDOS

Tan pronto tuvo conocimiento de la reunión, el Gobernador, Ibáñez Freire, ahijado, por cierto, de Camilo Alonso Vega, mandó rodear el convento, en un radio de 300 metros, por fuertes contingentes de la Policía Armada. A última hora de la tarde, la asamblea constituyente había cumplido su programa de trabajo. El Sindicato de Estudiantes de Barcelona quedaba democráticamente constituido.

Comenzaron a salir las primeras personas y los grises les quitaron el carnet de identidad. En vista de esto, los reunidos acordaron seguir en el convento hasta que los guardias dejaran el paso franco. Sólo salieron unos cuantos delegados a fin de informar de lo que ocurría a los demás estudiantes.

Dentro, la Asamblea declaró una huelga de 24 horas en todo el distrito universitario de Barcelona, como primera medida de protesta.

A las ocho de la noche la Policía cortó al convento el agua, la luz y el teléfono. Los 500 reunidos pasaron la noche en él después de tomar la cena que les sirvieron los frailes.

En la mañana del día 10, la conmoción

Rubió, Salvador Espriu, Joan Oliver, Pere Quart, Francesc Vallverdú, Martorell, Molas, Carreño, Tapiés, Sacristán, García Calvo, Moragas, Oriol Bohigas, Jordi Rubio, Salvat, Raimon Obiols, Marcos, M^a Amalia Capmany, Valverde, Casamara, Barral, hermanos Goytisolo... Asimismo había representantes de la Secretaría General de la CIE (Conferencia Internacional de Estudiantes), de la UNEF (Unión Nacional de Estudiantes Franceses), Delegado de la Universidad de Columbia, observadores de las Escuelas de Grado Medio, Preuniversitarios. En total unas 500 personas.

Los profesores Tierno Galván y Aguilár Navarro se habían adherido por carta a la Asamblea. ¿Por qué se celebraba ésta en el convento de Sarriá? Porque Valdecasas, el Rector de la Universidad, había prohibido todo acto o reunión en ella.

en la Universidad y en cuantos sitios de la ciudad se conocía lo sucedido era enorme. En todas las Facultades se celebraron asambleas pese a la prohibición de Valdecasas y se declaró la huelga. Pronto se conoció el manifiesto redactado en la Asamblea de Sarriá y dirigido a todos los distritos universitarios del país. Sus puntos básicos son:

1º Creación de sindicatos universitarios democráticos.

2º Constitución de comisiones mixtas de estudiantes y profesores a fin de elaborar un programa de reforma democrática universitaria.

3º Convocación de un Congreso Nacional de Estudiantes.

Puede afirmarse que la resuelta actitud de los estudiantes de Barcelona y la experiencia que han ofrecido en medio del acoso oficial, contribuirán poderosamente a la creación del sindicato democrático estudiantil en el plano nacional.

También es evidente que lo de Barcelona significa un largo paso hacia el proyectado Congreso Nacional de Estudiantes.

Millares de personas en las manifestaciones del 12 y del 17

Policía retiró la documentación a los estudiantes de Barcelona dejándolos en libertad. Y detuvo a los demás asistentes a la asamblea: estudiantes de otras provincias, intelectuales, etc. A muchos de ellos se les hizo la afrenta de llevarlos esposados hasta la Jefatura de Policía.

El Provincial de los capuchinos de Barcelona dirigió al Gobernador una carta protestando por haber sido allanado el convento.

La noticia se corre por Barcelona, por toda Cataluña como reguero de pólvora. Y en todas partes produce indignación vivísima.

Puede decirse que en los días que siguieron se han celebrado en Barcelona y en muchas ciudades y pueblos fabriles de Cataluña centenares de reuniones de estudiantes, de obreros, de intelectuales en apoyo de los universitarios de Barcelona y en protesta contra las medidas oficiales. Desde muchos púlpitos de las iglesias de la ciudad dichas medidas han sido condenadas.

CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES Y SIGUE LA HUELGA EN LA UNIVERSIDAD.

En las asambleas del sábado se había decidido que el domingo, al mediodía, se efectuaría otra gran concentración en la plaza de la Victoria frente a la Iglesia de Pompeya. Y también esta concentración se hizo.

En todas estas jornadas de Barcelona ha podido observarse que cuantos actos o manifestaciones han sido proyectados, se han celebrado efectivamente. Esta capacidad movilizadora no sólo indica la organización de los estudiantes barceloneses. Es indicio cierto de la tensión en Cataluña, del clima general de protesta y de acción sin el cual tales cosas son imposibles.

En la plaza de la Victoria se concentraron varios millares de personas, primero silenciosas. Mientras tanto en la iglesia, durante la misa de 12, se leía el capítulo de la encíclica "Pacem in Terris" dedicado a la libertad de asociación.

A la salida de misa, el silencio de los concentrados terminó. Comenzaron los gritos de: "¡LIBERTAD! ¡LIBERTAD!" y aquello se transformó en una resuelta manifestación que la Policía tardó en disolver.

El lunes al mediodía, se organiza otra manifestación en el cruce de Gran Vía-Rambla de Cataluña a los gritos de: "¡Libertad sindical!" "¡Democracia sí; dictadura no!" Y por la tarde, hay otra manifestación en la plaza de la Victoria.

El 14 y el 15 se celebran asambleas de Facultad en todo el distrito universitario. En ellas son leídos unos cincuenta telegramas de adhesión al Sindicato De-

LA GRAN MANIFESTACION DEL JUEVES 17.

La manifestación más fuerte de todos estos días se efectuó el jueves 17. ¿Cuántos barceloneses participaron en ella? Como siempre en estos casos, las apreciaciones de varias personas que tomaron parte en la manifestación varían. Tal disparidad de apreciaciones fue mayor por la forma en que se desarrolló.

Esta debía iniciarse, y allí estaba convocada en la confluencia de la Diagonal y el Paseo de Gracia, a las ocho de la noche. Pero mucho antes de esa hora, toda esa zona estaba ocupada por numerosas fuerzas de la Policía Armada. Hubo quien contó 116 coches policíacos estacionados allí y dos tanques de agua. Los grises disolvían los grupos.

Sábado 12. Se reúnen asambleas en todas las Facultades y Escuelas Especiales de la Universidad de Barcelona, presididas por los respectivos delegados. Se aprueban 24 horas de huelga. Se determina lugar y hora de las manifestaciones del día.

Una tiene lugar a mediodía y parte de la conjunción del Paseo de Gracia y Gran Vía. Como ya es costumbre el grito de libertad sale de centenares de gargantas.

Más importante aún es la concentración de estudiantes que se realiza por la tarde en la plaza de la Victoria. A los estudiantes se unen muchas personas que no lo son. La manifestación, pese a la Policía, dura toda la tarde. El tráfico se hace imposible por los alrededores. A última hora la manifestación cobra mayores proporciones todavía al incorporarse a ella obreros que salen del trabajo.

En estas dos manifestaciones aparecieron pequeñas pancartas en las que se reclamaba libertad sindical y libertad para los intelectuales que todavía estaban detenidos.

mocrático de Estudiantes de Barcelona, procedentes de organizaciones estudiantiles de todo el mundo. Son leídas también adhesiones de asambleas de estudiantes realizadas en toda España y de grupos y de asociaciones de muy diversa índole, entre ellas bastantes católicas. Se da cuenta de una carta dirigida a la Prensa en la que se protesta por la tendenciosa versión que da a propósito de la asamblea en el convento. En las reuniones del 15, se acordó reanudar las clases durante 24 horas.

Se anunció la separación de los estudiantes de Farmacia de las Asociaciones Profesionales de Estudiantes y su decisión de integrarse en el nascente Sindicato Democrático. La noticia fue acogida con una larga ovación.

A esto hay que añadir la significativa presencia en la Asamblea Constituyente de Sarriá de un representante de la Escuela Técnica de Aparejadores. Esto indica que en dicha escuela la organización impuesta por el Gobierno —las APEDE— también se está disolviendo por no corresponder a las necesidades estudiantiles.

Como puede verse, los efectos de la Asamblea Constituyente no se hacen esperar.

El día 15 se supo que el decano de los abogados de Barcelona, Don Manuel Abos Agea había dirigido al Gobernador Civil una carta protestando contra el hecho de que se hubiera prohibido a varios abogados entrevistarse con sus clientes cuando éstos se encontraban en el convento.

Todo ello hizo que la manifestación tomara una forma original. Comprobando que no les era posible llegar al sitio indicado, los manifestantes comenzaron a formar una inmensa rueda desde Vía Augusta a Balmes, pasando por Rosellón, Córcega, Buenavista, Mayor de Gracia, Séneca, Vía Augusta de nuevo. Y este recorrido masivo duró desde las ocho a las diez de la noche.

Como es natural, algunos de los manifestantes, tras hacer determinado recorrido abandonaban la manifestación mientras otros nuevos se incorporaban a ella. Al mismo tiempo, centenares de automovilistas, a los cuales la Policía hacía circular a toda velocidad, se unían con sus

claxons a los gritos de libertad que preferían los manifestantes y golpeaban las portezuelas de los coches para que el estruendo fuera mayor. A lo largo de todo este extenso recorrido que siguió la manifestación, los balcones de las casas estaban llenos de gente. La de no pocos de ellos coreaba los gritos de los manifestantes, los animaba; en una palabra, participaba en la manifestación.

Teniendo en cuenta estas particularidades, los menos optimistas —como dice uno de nuestros corresponsales que estuvo en la manifestación— calculan que en ella participaron entre 10.000 y 15.000 personas, mientras los "optimistas" afirman que de una forma o de otra tomaron parte en ella más del doble.

FUE UNA MANIFESTACION DE UNIDAD CONTRA LA DICTADURA

Grito general de la manifestación, mil veces repetido: ¡LIBERTAD!

En estas jornadas, hubo en total, en Barcelona, 15 manifestaciones.

De forma coincidente, la manifestación fue convocada por la mayor parte de las fuerzas de la oposición antifranquista. La unidad, que durante todas las jornadas anteriores se había hecho patente en la calle, estimulaba la coincidencia por arriba.

El 16 y el 17 circularon por Barcelona millares y millares de octavillas en catalán y castellano llamando a la manifestación. En defensa, puntualizaban los textos, "de la libre constitución del Sindicato Democrático de Estudiantes, de las libertades sindicales, de asociación y de expresión; contra los sindicatos del Gobierno contra la información deshonesto y calumniosa y la represión injusta y violenta".

Estas hojas fueron difundidas en las bocas y estaciones del Metro, en los barrios céntricos y populares, a las puertas de las fábricas, de Barcelona y de los pueblos fabriles de la provincia.

En la manifestación participaron, unidos, estudiantes y obreros, millares de obreros y oficinistas; barceloneses de muy diversas opiniones y condición social, numerosos sacerdotes y capuchinos, especialmente jóvenes.

Fue una manifestación de unidad ciudadana en pro de libertades y contra la dictadura. ¿Que no para todos los que han reclamado libertad en estas jornadas la libertad tiene igual significación, iguales dimensiones? Ciertamente, esto las diferencias de concepción y de perspectivas son evidentes. Pero lo importante es la coincidencia de sectores ciudadanos tan diversos —obreros, pequeña burguesía, núcleos de la burguesía media, católicos, etc.— en la reclamación de libertades, en su movilización para conseguirias.

Los acontecimientos de Barcelona son una prueba del aislamiento en que está cayendo la dictadura de Franco y de la amplitud de las fuerzas que objetivamente coinciden frente a ella y que pueden participar, con sus intereses y opiniones diversas, en la construcción de una España democrática y pacífica.

En estas jornadas de Barcelona hemos visto la conjunción de tres corrientes: la lucha estudiantil y universitaria por la libertad sindical y la democracia; los sentimientos nacionales de los catalanes expresándose con impaciencia por recuperar las libertades nacionales; la oposición de numerosos católicos, incluidos buen número de religiosos, a la dictadura y al apoyo que siguen prestando muchas de las altas jerarquías

eclesiásticas. (La designación de un prelado no catalán como coadjutor de la archidiócesis de Barcelona sólo ha servido para echar leña al fuego.)

Todo esto, en un clima de descomposición agudizada de la dictadura, que acrecienta ánimos de los que llevan tiempo luchando, los despierta en otros y bate fuertemente vacilaciones, reservas, pasividades. Creemos que éstos son algunos de los factores principales que han hecho posibles los acontecimientos de Barcelona que, naturalmente, habremos de analizar en números posteriores.

PRIMERAS REPERCUSIONES

Los acontecimientos de Barcelona las tendrán muy diversas. Conocemos de forma sucinta algunas iniciales.

Ciento cincuenta sacerdotes han visitado al arzobispo de Barcelona, Dr. Modrego, para entregarle un documento en el cual dicen que "la actitud-poco clara de la jerarquía (en el allanamiento del convento de Sarriá por la Policía) nos ha sumido en una dolorosa perplejidad". Los sacerdotes afirman que ese hecho significa "una violación del concordato" y declaran su voluntad de continuar actuando "en favor de la libertad y de los derechos democráticos".

Entre los sacerdotes que entregaban el documento y el Dr. Modrego se entabló una agria discusión. Se cuenta en Barcelona que los sacerdotes salieron del despacho dando un portazo.

En esos días, setenta y dos capellanes dirigieron otro importante documento al obispo Guerra Campos. Afirman en su declaración que la lucha clandestina es lícita cuando ésta se opone al "abuso de autoridad" de un orden injusto y que el sindicato español no es representativo sino un instrumento al servicio del Estado, lo cual no responde a las exigencias de la doctrina social de la Iglesia. Por ello, consideran que los intentos de cambiar la actual estructura sindical "no solamente son lícitos sino también más conformes con la doctrina de la Iglesia". Agregan: "Aquel que ejerce el derecho de asociación sindical, incluso mediante grupos sindicales no reconocidos legalmente, obra en toda justicia" y "estos grupos, en las circunstancias actuales pueden ser considerados como necesarios para el bien común."

Los setenta y dos capellanes denuncian duramente las estructuras políticas actuales. "El orden político en vigor —dicen— no garantiza los derechos de expresión, de información objetiva y de libre asociación, sino que, por el contrario, los limita permanentemente. El Estado controla o dirige todos los medios de información... La autoridad pública no permite la manifestación de opiniones legítimas en desacuerdo con los puntos de vista gubernamentales... y trata de imponer sus propias ideas políticas. Tampoco permite la constitución de grupos legítimos que puedan defender honestamente sus derechos políticos."

EN OTRAS CIUDADES

Las rápidas repercusiones que han tenido en otras ciudades los acontecimientos de Barcelona nos proporcionan un nuevo indicio de cuán extendida está en el país el ansia de libertad. Eso es lo que explica la pronta reproducción del grito que la reclama, que es ya **EL GRITO NACIONAL**.

En el ámbito estudiantil concreto, vemos pronunciarse contra la represión gubernamental e incorporarse a la acción tendiente a crear un sindicato independiente

a sectores de estudiantes que hasta hace muy poco permanecían pasivos.

Sólo nos han llegado hasta ahora noticias de algunos otros distritos universitarios. Son significativas. Escuetamente las reseñamos.

San Sebastian

El día 22, tras reuniones en solidaridad con sus compañeros de Barcelona, alrededor de novecientos estudiantes se manifestaron en las calles de San Sebastián. Como en todas partes, los manifestantes reclamaron libertad y democracia en sus gritos, así como un sindicato realmente representativo.

La simpatía del público hacia la manifestación fue ostensible. La Policía no intentó disolverla. Por lo visto tenía órdenes de dejar pasar el oleaje.

Valencia

El lunes 14, un millar de estudiantes de Valencia se reunieron en asamblea libre. En ella se expresó la solidaridad con los estudiantes de Barcelona, se reclamó un sindicato libre y democracia para España.

Tras la asamblea, los estudiantes comenzaron a recorrer en manifestación las calles de la ciudad a los gritos de: "¡Libertad sí, dictadura no!" "¡Queremos un sindicato libre y democrático!"

En las calles, el público acogía con simpatía la manifestación estudiantil y no pocas personas corearon el grito de: "¡Libertad!"

Madrid

La emoción causada en la Universidad de Madrid por lo de Barcelona ha sido enorme.

El sábado 12, más de 1.000 estudiantes se reunieron en la Facultad de Económicas. Se informó de la constitución del sindicato democrático de los estudiantes de Barcelona y se dio lectura al manifiesto lanzado por éstos. Igualmente se leyó el estatuto del nuevo sindicato. Fue aprobado entusiásticamente y la asamblea se comprometió a intensificar la acción para que pronto sea una realidad en Madrid.

A la salida se hizo un montón con los periódicos que publicaban las notas oficiales deformando lo ocurrido en Barcelona y se los prendió fuego.

Inmediatamente comenzó a organizarse una asamblea libre en solidaridad con los estudiantes catalanes. Se convocó para el 15 en la Facultad de Económicas. Y el día 15...

Los accesos a la Facultad están cerrados. Diez coches de la Policía Armada, cargados de grises hasta los topes, se estacionan en los alrededores. Los estudiantes fuerzan las puertas, hacen ceder las ventanas y, como un alud irrumpen en la Facultad. Pronto, su paráninfo es incapaz de contenerlos. Más de 2.000 estudiantes en torno a una mesa. En la mesa, representantes de la intelectualidad madrileña presiden la asamblea. Entre ellos, el cineasta Bardem, los dramaturgos Alfonso Sastre y José María de Quinto, el crítico de arte Moreno Galván, el pintor Zamorano, los escritores Gabriel Celaya y Armando López Salinas.

Los estudiantes expresan contundentemente su solidaridad con los compañeros de Barcelona, afirman su voluntad de lograr una sindicación autónoma, de auténtica representatividad.

Fuera, la Policía Armada permanece a la expectativa, sin atreverse a intervenir.

Emocionados, los estudiantes rodean a los intelectuales presentes, valorando el aliento que les traen.

Habla en primer lugar el dramaturgo Alfonso Sastre. Hace ver cómo el intelectual siente como propia la acción de los estudiantes por sus libertades y por la democracia. El intelectual no puede por menos de apoyar esta acción. Hace referencia a los acontecimientos de Barcelona, estímulo para cohesionar fuerzas y no ceder en las demandas. No hemos venido aquí como profesores —dice— sino movidos por intereses comunes.

El crítico de arte José María Moreno Galván exhorta a la conjunción de voluntades para alcanzar esas aspiraciones comunes.

Ambos conferenciantes fueron largamente aplaudidos.

A continuación se pasó al estudio de las medidas a tomar a fin de llegar a esa sindicación autónoma, fin primordial de las asambleas libres.

Bilbao

Ya el día 14, en diversos centros docentes fueron distribuidas octavillas firmadas por la J.E.C. y otros grupos estudiantiles. Estas octavillas coincidían en la protesta contra la versión deformada que en las notas oficiales se daba de los acontecimientos de Barcelona. En ellas se invitaba a los estudiantes "a buscar los caminos para llegar a estructuras políticas más justas que las actuales". La J.E.C. afirmaba que al allanar el convento de los capuchinos de Barcelona, el Gobierno había violado el Concordato.

El jueves 17 hubo una importante manifestación en el centro de la ciudad. Todas las calles centrales estaban ocupadas por la Policía Armada ya que desde el día anterior circulaban octavillas llamando a la manifestación. No obstante ésta se prolongó durante más de dos horas.

Los manifestantes no eran sólo estudiantes sino obreros. Y a ellos se añadieron algunos sacerdotes jóvenes. Los manifestantes gritaban: "¡Libertad! ¡Libertad sí, dictadura no!" Estos gritos fueron coreados muchas veces desde las aceras.

El 18, los estudiantes de Deusto y de la Escuela de Ciencias Económicas celebraron sendas asambleas libres. Los de Deusto enviaron una carta al Gobernador Civil para su conocimiento y para que la haga llegar al ínclito ministro de la Desinformación. Entre otras cosas, en esta carta se protesta contra el silencio que se impone a la Prensa a propósito de lo ocurrido en Barcelona.

En la asamblea de Ciencias Económicas participaron más de un millar de estudiantes. En ella decidieron realizar elecciones democráticas para designar a los dirigentes de un sindicato autónomo y verdaderamente representativo.

En la asamblea se reclamó la dimisión de los representantes de las Asociaciones Profesionales que fueron designados en octubre último al margen de la mayoría de los estudiantes.

Pamplona

También en la Universidad de Pamplona, pese al padrinazgo que sobre ella ejerce el Opus Dei, ha habido asamblea libre para protestar contra la irrupción de la Policía en el convento de Sarriá.

Tras la asamblea, numerosos estudiantes hicieron una manifestación.

NECESIDAD DE UNA TACTICA FLEXIBLE Y AUDAZ

VOLVEMOS HOY —y no será la última vez— sobre las cuestiones que se planteaban en el editorial de "Mundo Obrero" de la segunda quincena de febrero, titulado "Por la mayor organización y coordinación del nuevo movimiento obrero". Nos mueve a hacerlo la carta de uno de nuestros corresponsales de Barcelona, en la que se informa del desarrollo de la lucha en el ramo del agua, de la industria textil. En torno a la renovación del convenio se plantean en este ramo los mismos problemas que se presentan hoy a todos los trabajadores españoles: carestía de la vida, salario mínimo, escala móvil y, en general, el conjunto de derechos político-sociales hoy negados. Los obreros textiles piensan seriamente en la huelga, y en algunas empresas ha habido ya paros. Y esta situación coincide con un momento en que, como decíamos en el citado editorial, la crisis de los sindicatos verticales es tan profunda que sus altos jerarcas se confabulan con tráfugas anarquistas para intentar un cambio de fachada y dar a estos sindicatos una apariencia de "libres". Momento, también, en que para realizar esta maniobra ciertos de esos jerarcas sienten la necesidad de "seguir la corriente" y tomar posiciones que les permitan adquirir algún prestigio.

A propósito de lo que ocurre en el ramo del agua, del textil, nuestro corresponsal escribe:

"... e incluso en la reunión del 14 en el sindicato, cuando se habló de la huelga ninguno se opuso; hay incluso la convicción en los obreros, enlaces y jurados de que al sindicato le convendría bien una huelga controlada por ellos."

"... lo confirma la posición que ha tomado el Hernández de la casa Benguerel, quien dice que hay que ir a la huelga. Pero los obreros han denunciado la maniobra, acusándole de querer "prepararse" para las elecciones; pero hay más en esa actitud, lo que quieren Hernández y compañía es ponerse a la cabeza del movimiento obrero para desviarle, para castrarle e intentar transformar a los verticales en un sindicato de tipo "reformista".

Es decir, nuestro corresponsal confirma que, en esta situación, al sindicato vertical le "convendría bien" una huelga y que un "jerarquillo" se presenta como partidario de la huelga.

Y es justo explicar a los obreros el fondo de la maniobra, como hace el corresponsal. Pero, al mismo tiempo, ¿en qué puede perjudicar a los trabajadores que "al Hernández" y al sindicato les "convenga bien" una huelga? ¿Por qué no aprovechar esta coincidencia ocasional para conseguir que la huelga sea más poderosa?

En el editorial citado de "Mundo Obrero" decíamos:

"No vamos a tomar demasiado en serio el "neooposicionismo" de ciertos sectores. Pero hemos dicho una y otra vez que para dar un paso adelante estamos dispuestos a coincidir con no importa quién."

"Para sacar al pueblo y a los trabajadores a la calle... todos los concursos, incluso los más inesperados, serán bien recibidos."

Si hoy, en ciertos casos, surge la posibilidad de utilizar el concurso inesperado de algunos jerarcas, si aparece la posibilidad de apoyarnos en los mismos sindicatos verticales para declarar huelgas, no hay que vacilar. Ya sabemos que ellos tienen sus móviles propios, y que éstos no son los mismos que nos animan y animan a los trabajadores. Sin embargo, ¿a quién interesa directamente la huelga, a esos elementos o a los trabajadores? No cabe duda: a los trabajadores.

Lo importante es que la dirección y orientación de la huelga esté en manos de la Comisión obrera y no de los Hernández; que la Comisión obrera sea capaz de utilizar el sindicato vertical sin que se desdibuje ni disminuya su papel.

Si hoy se producen situaciones tan extraordinarias y contradictorias es porque nos hallamos en un momento de profunda descomposición de la dictadura en que todo se pone "patas arriba". Las actitudes sectarias en estos casos pueden ser muy contraproducentes; hay que mostrar gran iniciativa y audacia y ser capaces de golpear al régimen con sus propios instrumentos.

La forma de combatir hoy a la dictadura, y cualquier maniobra antidemocrática, no está en replegarnos sobre nosotros mismos, sino en aprovechar todas las posibilidades, y todos los concursos para sacar a los trabajadores a la calle en defensa de sus reivindicaciones y sus derechos.

Huelga en la "Orbegozo" de Zumárraga

Un mitin. Manifestaciones

ZUMARRAGA, marzo. — Los obreros dieron a conocer, por medio de octavillas, sus reivindicaciones: un aumento diario de 40 pts. por todas las categorías; que les abonen los beneficios; 20 días de vacaciones pagadas; que las pagas extra sean de un mes; que las bajas por enfermedad o accidente sean pagadas al 100%.

El día 21 de febrero, la sección de montaje de cocinas se declaró en huelga. Dos obreros fueron despedidos. Inmediatamente corrió la voz por todas las secciones, y al día siguiente, a la una y media de la tarde los 3.000 obreros de la fábrica se pusieron en huelga, en solidaridad con los despedidos. El piquete de huelga impidió, a la una de la madrugada, que un grupo pusiera en funcionamiento el tren "Blumen" que la empresa necesitaba con urgencia.

El día 23, al ver que no había ninguna decisión en cuanto a los despedidos, los obreros encargaron al Jurado se reuniera con la dirección. Esta se negó a admitir a los despedidos. Una comisión se entrevistó en San Sebastián con el Delegado Provincial del Trabajo que dio razón a la empresa. La dirección puso ese mismo día una nota "invitando" a cinco secciones a reanudar el trabajo. Todos se negaron. El día 24 se celebró un mitin en Zelay-Aristi con los 3.000 huelguistas donde se decidió no volver al trabajo. Durante tres horas, los obreros se manifestaron por el pueblo. Por la noche, algunos encontraron en su casa una carta de despido.

Las amenazas se hicieron más precisas. La Guardia Civil, que hasta entonces no había intervenido más que para impedir que los huelguistas fueran a otras fábricas, convocó a algunos obreros para interrogarles y para que se presentaran cada tres horas al cuartel.

Hasta el día 5 de marzo, en que se reanudó el trabajo, los huelguistas han celebrado varias asambleas. Su lucha no ha terminado; continúa en el interior bajo otras formas; se vuelve a hablar de una nueva huelga.

Repercusión en la provincia

La semana de lucha de los obreros de Orbegozo ha tenido grandes repercusiones. En muchos lugares los trabajadores han manifestado su solidaridad con los once despedidos.

En Villafranca de Oria, 800 personas se han manifestado el día 5 de marzo. El día 5, manifestación de 200 obreros en Tolosa. En Beasain la Guardia Civil dispersó a los trabajadores de CAF que preparaban una manifestación de solidaridad. 31 jurados y enlaces se reunieron en el sindicato local para protestar contra los despidos de Orbegozo. Jurados y enlaces han manifestado su protesta igualmente en Tolosa, Retuerto y Pasajes. Los jurados y enlaces de quince empresas de Guipúzcoa han enviado un escrito al Sindicato del Metal protestando contra el despido de los once obreros de Orbegozo.

VIZCAYA

Reivindicaciones de los obreros de "La Naval"

SESTAO, marzo. — Los obreros de "LA NAVAL" de Sestao han presentado un pliego de peticiones y han nombrado una nueva Comisión Obrera: 1. — Revisión del actual Convenio teniendo en cuenta el alza del coste de la vida; 2. — Viviendas para los trabajadores; 3. — Jornada continua de siete horas y media; 4. — Rápida respuesta sobre los accidentes ocurridos en los barcos.

★

BILBAO, marzo. — Los trabajadores de la "GENERAL ELECTRICA" han formado una Comisión Obrera y han hecho una protesta colectiva contra las modificaciones en los tiempos de cronometraje que la empresa quería imponer. Esta no se ha atrevido a poner en práctica sus proyectos.

SEVILLA

Huelga victoriosa en Dos Hermanas

SEVILLA, marzo. — En la Yutera de Dos Hermanas se ha realizado una huelga total debido a la negativa patronal de pagar el 20% de aumento de salarios que los trabajadores habían arrancado con su acción el 1º de junio de 1965.

La huelga sirvió para que la empresa abonara dicho aumento, con efecto retroactivo de 1º de junio de 1965. Sin embargo, a la semana siguiente, pretendió descontar de la paga las cinco horas y media que había durado la huelga. Los obreros rechazaron los sobres.

La empresa tuvo que abonar las cinco horas y media en litigio. Además, los trabajadores han conseguido: que por la descarga de cada camión de yute se les pague 250 pesetas en lugar de 150; que el precio mínimo de la hora extraordinaria, para todos, sea de 25 pesetas, sin discriminación de edad.

MALAGA

Plante en "Industrias Malagueñas, S.A.

MALAGA, marzo 1966. — Salarios bajísimos, abusos. A finales de febrero, el descontento se manifestó con un paro de media hora.

Volvió a trabajar un obrero joven que estaba dado de baja, pero encargado no quiso restablecerlo en su puesto so pretexto de que no rendía bastante. La indignación fue general y los obreros pararon las máquinas, durante media hora, en los dos salones de telares.

LA ACTIVIDAD DE LA COMISION DE ARTES GRAFICAS

Los trabajadores de Artes Gráficas, Radio, Prensa y Televisión han creado una Comisión unitaria formada por representantes de los cuatro ramos —pese a que las autoridades mantienen dos sindicatos distintos, el de Artes Gráficas y Prensa por un lado, Radio y Televisión por otro— encargada de organizar la acción por las reivindicaciones comunes.

La Comisión redactó un escrito dirigido al Presidente del Sindicato Provincial de Artes Gráficas y a la Sección Social del mismo apoyando la denuncia del Convenio Interprovincial; solicitando que el sindicato informe ampliamente de las negociaciones del nuevo Convenio y que no sea adoptada ninguna decisión sobre ellas sin conocer la opinión de los trabajadores; pidiendo la celebración de una asamblea urgente de los trabajadores; exigiendo la apertura de negociaciones para un Convenio provincial.

Además, en dicho escrito se fijan las bases mínimas del Convenio que aceptan: Salario mínimo de 250 pesetas para el peón; jornada máxima efectiva de 48 horas semanales; escala móvil de salario revisable cada seis meses; 28 días de vacaciones pagadas.

Este escrito fue firmado por unos 2.000 trabajadores. Al mismo tiempo, se les convocó para que acompañaran a la Comisión, a entregarlo al Presidente del Vertical. Más de 900 respondieron a este llamamiento, y el 4 de febrero llenaron hasta los topes los pasillos del Sindicato, pese a los esfuerzos de los jerarcas por impedirlo. Les pidieron a éstos un resguardo certificando que habían recibido las peticiones obreras, y a continuación exigieron que se les proporcionara un local dentro del mismo sindicato para celebrar asambleas obreras.

CONCENTRACION ANTE LA CASA SINDICAL

El 18 de febrero, la Comisión y más de 1.500 trabajadores se personaron en la Casa de los sindicatos, en el Paseo del Prado. Allí se encontraron con buen número

★

MANIFESTACIONES OBRERAS EN « PERKINS-HISPANIA, S.A. »

MADRID, marzo 1966. — Los días 24 y 25 de febrero, los 1.400 obreros de « PERKINS HISPANIA, S.A. » han manifestado a la salida del trabajo, negándose a utilizar los transportes de la empresa y recorriendo a pie varios kilómetros, para protestar contra la actitud de la empresa que no cumple las disposiciones legales ni otros acuerdos establecidos firmemente con el jurado en junio pasado.

Hace tiempo que existe un gran descontento. El 1 de enero, los obreros celebraron una asamblea en el Sindicato Provincial del Metal donde se decidió plantear la huelga de conformidad con la modificación del artículo 222, previa nueva asamblea general, si no se resolvían los problemas en litigio mediante el diálogo.

Después de muchas negociaciones, con intervención de las autoridades, la dirección estableció una prima de producción muy inferior a la que reclamaban los obreros. Estos no la aceptaron. La empresa rechazó toda fórmula de arbitraje (que la ley indica) y se negó a recibir a los vocales del Jurado.

Esta actitud fue denunciada por los jurados en una circular y enérgicamente condenada por todos los obreros en la reunión del día 22 donde se decidió llevar a cabo las manifestaciones que han tenido lugar los días 24 y 25.

mero de policías armados y unos sesenta de la político-social, los cuales impidieron la entrada de los trabajadores en la Casa y expulsaron por la fuerza a los que pudieron penetrar. Sin embargo, los seis enlaces y jurados de Artes Gráficas de la Comisión, y el presidente de ésta (que pertenece a Prensa) entraron en el edificio y lograron hacerse oír por los jerarcas del sindicato de Artes Gráficas.

NUEVA ASAMBLEA EL 4 DE MARZO

En ella se leyó un escrito de la Comisión a los trabajadores proponiéndoles medidas encaminadas a garantizar su

unidad "expresada a través de estas reuniones periódicas de la Asamblea de la Comisión de Artes Gráficas" y la conveniencia de que "la Comisión se reúna con los representantes de las empresas que asisten a las Asambleas a fin de organizar comisiones de empresa" (en la reunión quedó claro que las reuniones había que mantenerlas por encima de todo). Y por último reclamar que una representación de la Comisión, compuesta de seis miembros, asista a las negociaciones del Convenio.

La Comisión acordó también dirigirse a todos los trabajadores poniéndoles en guardia "contra los posibles manejos que se van a intentar con motivo de la negociación del nuevo Convenio".

SITUACION TENSA EN LA "STANDARD"

La dirección de la "Standard" se niega a conceder el 16,8% de aumento salarial, fijado recientemente por la Delegación Provincial de Trabajo para los obreros metalúrgicos de Madrid. El pretexto invocado es que los trabajadores de "Standard" perciben salarios superiores a los establecidos en el Convenio incluido este 16,8% de aumento.

Al conocer la decisión directorial, la Comisión Obrera elaboró un escrito refutando tan especioso argumento. Esencialmente, la Comisión Obrera recuerda que el aumento prometido por la dirección a finales de 1965, hecho efectivo a primeros de enero de 1966, no supuso más de un 8 a 10%; que muchos obreros, por la actitud discriminatoria de la Empresa, no lo han percibido; que se han suprimido muchas horas extra y casi ha desaparecido el plus de incentivo; y, finalmente, que la productividad ha aumentado considerablemente. Por todas estas razones, los miembros de la Comisión Obrera "piden a la Dirección sean incrementados los sueldos con el 16,8% concedido por el Convenio Colectivo".

Este documento, con las firmas de unos 8.000 trabajadores de la "Standard", fue entregado a la dirección a primeros de marzo. A los dos días de haberlo recibido, el director de la empresa y su padre, que es Presidente del Consejo de Administración, llamaron a los miembros de la Comisión Obrera para anunciarles que no estaban dispuestos a acceder a las demandas de los trabajadores.

A la vista de tal decisión, la Comisión Obrera se reunió el día 6 de marzo. En esta reunión se acordó poner en conocimiento de los obreros los resultados de la entrevista para que ellos juzguen y decidan. Una cosa quedó clara: que el 16,8% tiene que ser abonado a los trabajadores sin excepción, y para ello habrá que recurrir a otras formas de lucha.

ELECCION DE UNA COMISION PROVISIONAL DE LA CONSTRUCCION

MADRID, marzo 1966. — Hace ya varias semanas que los obreros de la Construcción se reúnan para constituir una Comisión Obrera central que, entre otras cosas, unifique y dirija a las diferentes Comisiones de barriada que se quieren organizar.

El día 6 de este mes se celebró una reunión más amplia, a la que asistieron unos 150 obreros. Allí se destacó la importancia de las Comisiones obreras, su eficacia y su necesidad para organizar unidos las luchas reivindicativas. Se habló de las experiencias habidas en otros

sectores. En el centro de las discusiones, además de la formación de la Comisión Obrera, estuvo el problema de las elecciones próximas, de la necesidad de prepararlas bien de forma que los obreros puedan elegir a los mejores para los puestos de enlaces y vocales de jurados de empresa.

Al final de la asamblea, los obreros eligieron una COMISION PROVISIONAL que organizará las futuras asambleas donde se podrá formar definitivamente una Comisión Obrera de la Construcción.

BARCELONA

PARO DE 24 HORAS EN EL RAMO DEL AGUA

BARCELONA, marzo. — Después de las múltiples luchas y reuniones llevadas a cabo, los obreros del ramo han conseguido que fuera aceptado el anteproyecto de convenio redactado por ellos mismos (que acompañaron de más de 8.000 firmas), y que sirva de base para el convenio actual.

Ante la combatividad de los obreros, los jerarcas quisieron maniobrar: después de varias reuniones de la Comisión Mixta, sólo ofrecían una subida del 15% del salario base, alegando pretextos y más pretextos.

Entonces fue cuando los trabajadores decidieron, en la asamblea que tuvo lugar el día 28 de febrero, y a la que asistieron más de 500 obreros y enlaces representando unas veinte empresas del Ramo, llevar a cabo la huelga de 24 horas proyectada.

El 1 de marzo, el paro fue total en catorce de las veinte empresas representadas: Pages y Pages, Beltrán y Serra, Corte y Font, Perchas y Aprestos, Quera, Medir, Serra, Tintes Especiales, Tintes y Aprestos, Ruttier, Fabra y Coats, Felipa, B.T.A., Figueras. Se calcula que estuvieron en huelga unos 4.500 hombres (incluidos administrativos y reparto), cosa que no se había visto en el Ramo, en Barcelona.

El Vertical convocó a varios enlaces para pedirles, por favor, que cesara la huelga, por miedo, decían, a "que pudiera servir de pretexto para romper las negociaciones con Madrid". Todos los enlaces se negaron. Y aquella misma noche se firmó un acuerdo para cuatro meses, por el que se concede una subida de un 17% del salario real incrementando, en la misma cuantía, antigüedad y horas extra.

La Juventud Comunista y la lucha de masas

La reconstitución de la Juventud Comunista —cuatro años acaba de cumplir la U.J.C.E.— ha tenido una gran repercusión en el desarrollo de la lucha de la juventud, le ha dado un arma importante para la lucha por sus reivindicaciones.

En este período han surgido numerosos camaradas, verdaderos dirigentes de masas, que han sabido orientar y dirigir las nuevas organizaciones de la J.C., basándose en la larga experiencia de lucha de nuestro Partido y en las condiciones de descomposición de la dictadura. También hemos encontrado numerosas dificultades que se van superando poco a poco.

La Juventud Comunista necesita de jóvenes audaces, abiertos a las masas, que saben movilizar a la juventud en las fábricas, en las escuelas, en las universidades, en los campos. Estos jóvenes surgen en la lucha diaria y son los que junto a nuestros veteranos organizan las huelgas y las manifestaciones callejeras.

Hay que decir que en estos últimos meses la juventud está participando activamente en la lucha por las reivindicaciones juveniles y por las de todos los trabajadores. Si tomamos como ejemplo Madrid, la juventud ha estado presente en todas las manifestaciones. En las empresas metalúrgicas de Madrid, los jóvenes están en la brecha para exigir un salario decente en 8 horas de trabajo, mejores condiciones de trabajo; en algunas de estas empresas han formado comisiones con jóvenes para exigir sus propias reivindicaciones como son: a trabajo igual salario igual para chicos y chicas, condiciones decentes de trabajo, una biblioteca

con libros del oficio y otros, un campo de deporte, etc.

Las jóvenes no se quedan atrás en esta lucha; ya han formado ellas también comisiones para defender sus derechos y estas formas dan muy buen resultado, ése es el camino a seguir por todas si queréis que os respeten vuestros derechos.

En el campo, la juventud lucha con tenacidad a pesar de las dificultades. Santiago Carrillo en su libro "Después de Franco, ¿qué?" plantea con firmeza la necesidad de hacer cambios profundos en las estructuras políticas y sociales de nuestro país. La reforma agraria es una de ellas; ésta es una necesidad inaplazable que tienen nuestros campesinos, y que rebasa de mucho las fronteras del campo, siendo éste un verdadero problema nacional que repercute profundamente en toda la vida política, económica y social de nuestro país. La solución está en dar la tierra a quien la trabaja.

El régimen sólo deja como perspectiva a esta juventud una vida de penuria, de miseria en muchos casos, o la emigración que desune tantas familias y que plantea tantos problemas familiares y sociales, arrojando por los caminos de Europa a tantos centenares de miles de hombres y mujeres, en su mayoría jóvenes.

La juventud de estos campos se da cuenta de esta explotación y lucha contra este estado de cosas. Existen muchos ejemplos de la lucha de esta juventud contra los grandes terratenientes. Hay que proseguirla resueltamente para arrancar jornales más altos, trabajo para todo el

año, formando comisiones que exijan las reivindicaciones y otras muchas como por ejemplo la construcción de escuelas, el derecho de poder organizar bailes para la juventud y los locales para harcerías, etc.; ligando, siempre que sea posible, la lucha por las reivindicaciones más inmediatas con la fundamental que es la reforma agraria.

En la Universidad, con más ímpetu que el curso pasado, los estudiantes sacan a la calle sus reivindicaciones apoyándolas con acciones importantes: Asambleas Libres, huelgas, manifestaciones, exigiendo un verdadero sindicato universitario democrático de los estudiantes y no del Gobierno como el actual S.R.U. ya que, como dice el refrán, "aunque mona se vista de seda... mona se queda".

Con su lucha, los estudiantes están quebrantando a la dictadura, y podemos estar seguros que lograrán acercarse al Congreso de estudiantes que están preparando y que les dé un verdadero sindicato propio. Con su lucha están contribuyendo eficazmente a acercar una verdadera reforma democrática de la Universidad y de la enseñanza en general que tanto necesita nuestro país y sobre todo la juventud. Este movimiento estudiantil es solidario de la lucha de los trabajadores y éstos a su vez apoyan a los estudiantes.

Una verdadera reforma de la enseñanza es indispensable en España si se quiere seguir una vía de democracia y progreso. La cultura está cerrada a los hijos de los trabajadores. Esta lamentable situación a que la dictadura tiene sometida la juventud, se refleja en el gran porcentaje de analfabetos, de jóvenes que apenas saben leer y escribir con que cuenta España. España necesita jóvenes cultos para construir una sociedad más justa, una democracia política y social, el socialismo. Se necesita elevar el nivel cultural de la juventud, elevar su nivel político e ideológico. Hemos de educar a los jóvenes de espíritu revolucionario, los ideales del marxismo-leninismo, amor a nuestro pueblo, a la clase obrera, al Partido Comunista. Para ello es necesario que la J.C. se ligue todavía más a las masas juveniles, llegar a ellas a través de sus problemas particulares, defender sus reivindicaciones. Ningún joven comunista puede olvidar que a los jóvenes nos gusta divertirnos, practicar el deporte y que esto debemos armonizarlo con nuestra lucha y con nuestra labor de formación.

Para llevar la política del Partido a las masas jóvenes con nuestros métodos juveniles hay que ir donde éstas se encuentran, armados de esta política (actualmente del libro de Santiago Carrillo) y atraernos a más y más jóvenes, para lograr que en muy pocos meses la Juventud Comunista aumente su influencia entre las masas y no mida su fuerza solamente en el número de sus militantes sino sobre todo por el número de jóvenes que participan junto con nosotros en la lucha, en las huelgas, en las manifestaciones; que asisten a nuestros clubs, nuestros círculos.

Para lograr todo esto habrá que desmenuzarnos entre nosotros todo resto de estrechez, de sectarismo, de falta de confianza en el empuje revolucionario de la juventud. El entusiasmo, la audacia, iniciativa con que realicemos nuestro trabajo, determinará los resultados positivos que obtendremos. Y será en definitiva la confianza en el futuro en nuestra fuerza unida la que contribuirá a intensificar la acción de la juventud contra la dictadura, acción que no podemos desligar ningún momento a la de todo el pueblo y en especial la clase obrera, por esa democracia política y social que la juventud tanto necesita y anhela.

SUSCRIPCION NACIONAL DE AYUDA AL PARTIDO

(Lista 10: 1ª parte)

Un camarada del Puerto de Sagunto, 75 pts. - Un camarada de Jaén que trabaja para el P.C. de E., 100 pts. - Un camarada bien modesto de Madrid, 100 pts. - Un aspirante al P.C., de Madrid, 100 pts. - El portador de los envíos anteriores, 60 pts. - Un campesino riojano, 200 pts. - Nobleza Baturra, 25 pts. - P. y J. de Mallorca, 100 pts. - Don Quijote, de Játiva, 120 pts. - Jorge Juan, de Alicante, 50 pts. - "Fermín" y sus amigos de Herrera, 500 pts. - El desafecto, de Ripoll, 100 pts. - El camarada X, de Gard, 40 pts. - Rosales Lozano, 120 pts. - Lozano, 240 pts. - Ferrandina, 120 pts. - J. Morales, desde Alemania, 240 pts. - Los camaradas T. y P., de Cuenca Baja, 60 pts. - S. A. C., de Barcelona, 100 pts. - José Díaz Sydney, 170 pts. - La Perdiz, de Ciudad Real, 10 pts. - Raimundo Rojo, de Alicante, 25 pts. - A.P., 25 pts. - Pasionaria Leridana, 200 pts. - De A.L. y L. Carro, 50 pts. - Salziilo, desde Murcia, 100 pts. - Papel Paloma, 100 pts. - Los sellos, de Valencia, 36 pts. - Rocio, de Mallorca, 25 pts. - M. el Macareno, 125 pts. - Amigos de Pantoja (desde Alemania), 9.000 pts. - Amigos de Clavel, 1.275 pts. - Molina, desde Alemania, 45 pts. - Amigos españoles (Sur de Alemania), 45 pts. - Amigos españoles de Colonia, 3.000 pts. - Amigos de Clavel, 135 pts. - Amigos de Guadarrama, 1.305 pts. - Amigos españoles (Sur de Alemania), 495 pts. - Amigos de Pineda, 873 pts. - Amigos de Frankfurt, 115 pts. - Otros amigos desde Frankfurt, 4.188 pts. - Grupo Montadores de Alemania, 1.050 pts. - De un amigo de Peterweil, 335 pts. - Amigos de Nuremberg, 3.245 pts. - El Chileno, 150 pts. - Amigos del Tajo, 225 pts. - Grupo Barranco (tres envíos), 285 pts. - Un grupo de Hannover (varias entregas), 4.667 pts. - El amigo "X-5", 225 pts. - Amigos de Gredos (en S.F.), 655 pts. - Juventud, Aprendices (en S.F.), 165 pts. - Amigos de Miramar (en S.F.), 2.200 pts. - Amigos del Tajo (en S.F.), 110 pts. - Amigos de Pineda (nueva entrega), 970 pts. - Un chileno, 300 pts. - De Guadarrama, 90 pts. - De Almodóvar del Río, 75 pts. - Un simpatizante desde Stuttgart, 120 pts. - Amigos de Hamburgo, 225 pts. - Amigos de Baden (que hacen varias jornadas de trabajo para la Suscripción Nacional), 11.370 pts. - Otros amigos de Baden, 4.186 pts. - Amigos de Hessen, 270 pts. - Amigos de Progreso (en S.F.), 570 pts. - Amigos de Zurich, 5.590 pts. - Amigos de Basilea, 14.000 pts. - Amigos de Basilea (nueva entrega), 1.000 pts. - De J. de C., 100 pts. - De las H.H.H. desde Ginebra, 1.160 pts. - N.R., desde Ginebra, 2.940 pts. - Gallegos de Fribourg, 210 pts. - P.T. Suizo, 350 pts. - Juan de Ginebra, 5.597 pts. - Amigos de Lausana (varias entregas), 10.130 pts. - Un simpatizante del P.C. de Lausana, 140

pts. - Amigos de Winterthur, 280 pts. - De Bruselas: X-1, 120 pts.; X-2, 240 pts.; X-3, 444 pts.; de T.S.P., 240 pts.; X-6, 24 pts.; X-1, 318 pts. - Un valenciano de Vilvorde, 120 pts. - Desde Cuesnes, 134 pts. - Cuatro antifranquistas adm. G. Triana, 180 pts. - Selva Paz, 1.885 pts. - R. de Luna, 83 pts. - R. Gómez, 33 pts. - R.M.C., 222 pts. - A Cabezas, 88 pts. - Petrusa, 880 pts. - C. Sánchez, 149 pts. - J. Hernando, 41 pts. - Amigos de Krefeld, 7.560 pts. - Otto Mess, de Rattigen, 2.670 pts. - F.R.F. de Rattigen, 75 pts. - Amigos de Renscheid, 750 pts. - Amigos de Rotterdam, 715 pts. - Amigos de Amsterdam, 910 pts. - Amigos de Amsterdam (nueva entrega), 1.300 pts. - Amigos de Rotterdam (nuevo envío), 213 pts. - Amigos de Utrech, 965 pts. - El Barbas, de Remscheid, 300 pts. - Grupo "Unico Camino", de Aachen, 375 pts. - 2 simpatizantes de Lieja, 108 pts. - A.P. de Lieja, 60 pts. - Un grupo de simpatizantes de Wandre, 150 pts. - Un compañero de Holanda, 60 pts. - XXX de Lieja, 12 pts. - XW de Lieja, 24 pts. - (3) de Lieja, 24 pts. - Solidaridad P.C.F., 6 pts. - Bonay Royé, 24 pts. - J.F., 24 pts. - G.L., 36 pts. - De un amigo, 24 pts. - Un obrero de la "Coca-Cola", 120 pts. - Un grupo de jóvenes, 1.221 pts. - Emiliano, 24 pts. - Juan Fernández, 60 pts. - Alberto, 96 pts. - José, 240 pts. - J. Blas, 120 pts. - Fonconeer René, 120 pts. - Liege A., 240 pts. - Bruselas P., 18 pts. - Alemania, 24 pts. - Oviedo T., 24 pts. - Franco P. Sede F.P., 36 pts. - Bartolomeu, 24 pts. - Farmany, 60 pts. - C. Centro, 5.110 pts. - José Díaz, de Lieja, 792 pts. - Seis obreros "del Libro", 180 pts. - Grupo "S.S. Montero" (2ª entrega), 7.200 pts. - Comunista de Vegadeo, 120 pts. - N.J.L.B., 216 pts. - Grupo C. Castillo, 10.164 pts. - Amigos de Lieja, 80 pts. - De Bruselas: X-1, 204 pts.; X-2, 295 pts.; X-3, 612 pts. - Un camarada del Barrio de Useras, 500 pts. - Un matrimonio de Jaén, 240 pts. - Nobleza Baturra, 25 pts. - Jorge Juan, de Cartagena, 50 pts. - "Los Pirineos" de Alicante, 200 pts. - Roca, desde Hendaya, 275 pts. - Grupo "S. Sánchez Montero", de Málaga, 252 pts. - Un matrimonio maño, 120 pts. - Heroico matrimonio de Mariola, 200 pts. - Un grupo de Felgueros, 800 pts. - Un amigo de Borrego, 120 pts. - P.F.M.M., 100 pts. - Tabaco, de Cáceres, 25 pts. - "Un buen Riojano" envía las cantidades siguientes: De una familia de Tarazona, 100 pts.; del nº 1, 100 pts.; del nº 2, 25 pts.; del nº 3, 50 pts.; del nº 4, 25 pts.; del nº 5, 25 pts.; del nº 6, 100 pts.; del nº 8, 50 pts.; del nº 9, 200 pts.; del compañero del nº 9, 150 pts. - De Ernesto, 500 pts. - Che Guevara del Moncayo, 75 pts. - De Alava (entrega Sois), 500 pts. - TOTAL: 150.570 pts. - 28 de febrero de 1966.

El capital extranjero en España

Por Luis ALMANSA

LA intervención del capital extranjero en España es actualmente objeto de profundas preocupaciones y de amplias controversias. En el libro "DESPUES DE FRANCO, ¿QUE?", tras un análisis histórico de las consecuencias negativas que para el desarrollo económico de España ha tenido dicha intervención, y aludiendo a la situación actual, el camarada Santiago Carrillo dice: "Según Tamames, aún hoy, el capital extranjero controla por persona interpuesta una proporción muy elevada de nuestra industria." Y refiriéndose al Plan de Desarrollo y a su previsión en cuanto a inversiones extranjeras, añade que de cumplirse "pondría en cuatro años lo mejor de la industria española en sus manos", acarreando el peligro de "una reducción de las iniciativas de nuestros empresarios que parece estarse produciendo".

La única legislación franquista, más que liberal, liberalísima, es la que "regula" la inversión de ese capital en nuestro país. Se puede resumir en una sola frase: El capitalista extranjero puede crear el negocio que más le plazca, como quiera y cuando quiera; el franquismo le garantiza una rentabilidad elevada. O lo que es lo mismo: "España es, para el capital extranjero, un paraíso fiscal", célebre y desvergonzada frase pronunciada en el Club de la Prensa Internacional en diciembre de 1962, por el entonces Ministro de Hacienda y hoy Gobernador del Banco de España, Mariano Navarro Rubio.

En estas condiciones, se ha desarrollado en España un proceso que era inevitable. A precios de saldo, los grandes trusts internacionales se han asegurado una buena parte, y en muchos casos el control absoluto, de toda una serie de industrias existentes, y con desembolsos mínimos han creado una multitud de empresas nuevas que, con frecuencia, les producen beneficios desde antes de empezar a funcionar. De rechazo, otras empresas ya existentes, amenazadas en su existencia por aquéllas, se ven obligadas a mendigar la "ayuda", la "asociación" extranjera para poder sobrevivir.

En muchísimos casos esta "ayuda" se limita a la simple cesión de una patente, de una marca, ya sea mediante el pago de un canon anual ("royalty" se le llama) ya sea (si el negocio parece más fructífero) a cambio de una parte del patrimonio (participación en el capital); salvo rarísimas excepciones, el contrato incluye la cláusula de "no export" que prohíbe que el producto fabricado pueda ser vendido fuera de España. Más aún: el capital extranjero, para mejor proteger los mercados exteriores que ya explota, monta las nuevas empresas en España con capacidades de producción previamente calculadas en función de las necesidades actuales o futuras de nuestro mercado. Ninguna es de talla verdaderamente internacional. Y, en los casos —muy poco frecuentes— en que el Gobierno franquista "exige" que la empresa se proyecte con vistas al mercado exterior, así consta sobre el papel; pero una vez puesta en marcha, se consiguen los subterfugios o las influencias necesarias para anular aquella "exigencia". ¿Ejemplos? He aquí tres entre los muchos que podríamos citar: la fábrica yanqui de medias "Berkshire Española, S.A.", de Madrid, la fábrica alemana de camisas "Seidensticker Española, S.A.", de Tarragona y la proyectada de máquinas y hojas de afeitar, yanqui, "Gillette Española, S.A.", de Sevilla.

¿CUAL es la situación así creada? El capital extranjero no sólo ha recuperado y ampliado su tradicional posición en la economía española (y a este respecto no está de más señalar la reaparición del capital alemán en las empresas pretendidamente nacionalizadas al final de la II Guerra Mundial), sino que ha extendido sus tentáculos por todas sus ramas y servicios.

Por un puñado de dólares, la "U.S. Steel" ha comprado la cuarta parte del imperio industrial de "Altos Hornos de Vizcaya" obteniendo al mismo tiempo la dirección técnica y su intervención comercial, haciéndose pagar, por añadidura, elevados intereses por las patentes y el empréstito facilitado. Por el mismo procedimiento, la "Chrysler" ha tomado una importante participación en "Barreiros". Participación extranjera encontramos también en "Dow-Unquinesa", "La Maquinista Terrestre y Marítima", "Santa Ana", "Minero Metalúrgica Los Guindos", "Viasa", "Cristalería Española"... La relación es interminable.

Ramas industriales de nueva creación como son las industrias de los fertilizantes, de los plásticos, de los electrodomésticos, de la petroquímica, de las fibras artificiales, de las industrias de grasas y aceites, tienen todas, desde su nacimiento, participación de capital extranjero. Hasta en un sector como la avicultura penetra dicho capital, no sólo mediante su participación directa (caso de "Gallina Blanca") sino mediante la subordinación de su conjunto a través del control por los trusts extranjeros de la fabricación de los piensos compuestos ("Sanders", "Purifina", etc.).

En otros muchos sectores están surgiendo las empresas con capital extranjero: en la construcción, el cemento, el textil, el papel, la cerveza, etc. Al socaire del "boom" turístico, la desenfrenada especulación con los terrenos, la construcción de hoteles, apartamentos, zonas residenciales, etc., están produciendo fabulosos beneficios que, en una buena parte, van a parar a los bolsillos de sus promotores, capitalistas extranjeros. En el comercio, los grandes almacenes que ofrecen una situación floreciente son también extranjeros en mayor o menor medida: "Galerías Preciados", "Simago", "Sears Roebuck", "Sarma Ibérica".

Estos simples brochazos explican la intranquilidad que se manifiesta en el país sobre este problema.

LOS organismos gubernamentales airean el importe anual de las inversiones extranjeras: 70,2 millones de dólares en los nueve primeros meses de 1965 (es la cifra más reciente) contra 45,5 millones en el mismo período de 1964. Pero no publican la cifra total acumulada. Tampoco refleja la realidad la cantidad de 8.000 millones de pesetas en que se estima lo pagado por "royalties" en 1965; en primer lugar, porque ni el inversor extranjero ni su copartícipe español tienen interés en declarar la verdad (para evitar o reducir la imposición fiscal) y, de otro lado, porque una buena parte de dichos "royalties" y de los beneficios son reinvertidos en el negocio o negocios nuevos. Sin embargo, esos 8.000 millones, estimados

por el Jefe del Servicio Nacional de Productividad Industrial, Juan Manuel Elorduy en una conferencia pronunciada en la Asociación para el Progreso de la Dirección ("El Economista", 4-12-65) nos permiten apreciar el ritmo de crecimiento si los comparamos con los "entre 2.000 y 4.000 millones que importaron en 1961" (Ibid.).

Pues bien, los portavoces de la oligarquía española aún no lo juzgan suficiente; siguen quejándose de que el capital extranjero no acude a España, de que la "ayuda" no "cubre" sus necesidades. Recientemente, un grupo de empresarios yanquis de la "American Association of Management" ha celebrado una reunión en Madrid ante la cual han rendido cuentas (no se puede calificar de otra manera) el Ministro Comisario del Plan (López Rodó), el Ministro de Hacienda (Espinosa San Martín), el de Industria (López Bravo) y el Secretario General del Movimiento (Solís), presentando la situación de la España franquista bajo sus más brillantes aspectos. Como colofón, la sesión de clausura ha estado dominada por una conferencia pronunciada por el Conde de Motrico. ¿Qué ha dicho a los empresarios norteamericanos el conocido miembro de la oligarquía financiera y ex-embajador franquista en Washington y París, José María de Areilza y Martínez de Rodas?:

"La experiencia ha demostrado que las inversiones americanas en España han sido bastante afortunadas... La mayor libertad concedida a la transferencia de beneficios se ha convertido en una de las razones más convincentes para lograr que las compañías americanas establezcan sus filiales o asociadas en nuestro país... Es indudable que las grandes corporaciones americanas podrían apoderarse de importantes sectores de nuestro mercado si establecieran aquí una compañía sucursal."

El señor Areilza terminó su perorata pidiendo a los yanquis que inviertan más, que depositen en él (en la oligarquía) su confianza. "Me atrevo desde ahora a asegurar que no saldríais defraudados tras aceptar este riesgo."

Saludemos la franqueza del señor Areilza. ¿Cabe mejor demostración de que los intereses de la oligarquía financiera y los intereses de España y de los españoles son contradictorios e irreconciliables?

¡ESPAÑOLES!

Escuchad la única emisora española sin censura de Franco.

Radio España Independiente transmite todos los días:

—De 7 a 8 de la mañana, por campos de onda de 27, 39 y 43 metros.

—De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda de 17, 21 y 25 metros.

—De 5 de la tarde a 12,30 de la noche por campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros.

LAS BASES : he ahí el peligro

EN Almería —¡y no sólo en esa provincia!— la zozobra continúa. Cuando escribimos este comentario, la bomba sigue en el fondo del mar. ¿Qué clase de bomba? Una bomba H de 20 megatoneladas. Lo que equivale a 20 millones de toneladas de TNT. (La bomba de Hiroshima equivalía *solamente* a 20.000 toneladas de TNT. En todo caso, como dice la gente de Palomares: "La bomba se la llevan, pero la radiactividad nos la dejan.")

¿Y las tan cacareadas indemnizaciones? Por un lado, las aceptadas por los norteamericanos —500.000 dólares en total— son insuficientes dada la magnitud de los daños causados en tierras y cultivos. Sin hablar de las consecuencias que todo esto puede tener para las personas. Por otro, las autoridades españolas están incurriendo en arbitrariedades al establecer las indemnizaciones en cada caso y su propósito es abonarlas con cuentagotas, "tarde, mal y nunca". Y por ambos motivos, campesinos y pescadores protestan, pese a las considerables fuerzas de Guardia Civil y Policía Armada con que el Gobierno quiere ahogar la indignación popular. Una comisión de vecinos de la comarca ha tomado el camino de Madrid para presentar sus reclamaciones. Lo que los damnificados necesitan son indemnizaciones adecuadas y prontas y que en la región sean efectuados exámenes médicos serios.

La emoción producida en toda España por lo acaecido en Palomares, continúa viva. No se ha circunscrito a dos hechos de protesta tan importantes como la manifestación ante la embajada norteamericana y el documento de las 5.570 firmas. En Almería, Granada, Jaén, Málaga, Barcelona —y seguramente en otros lugares de los cuales aún no tenemos noticia— han aparecido letreros murales y octavillas. Exigencia central de unos y otras: que no haya bases yanquis en España. Y letreros y octavillas han sido acogidos por el público con explícita aprobación. Y en Granada y en otros sitios, la *brigada de la cal* no ha mostrado en este caso exceso de celo. Se sabe incluso de militares que los han comentado con simpatía.

Como un tétrico aldabonazo, lo de Palomares ha recordado a los españoles —despertando a muchos— la existencia de bases extranjeras en nuestro territorio. Y en este clima se ha conocido

NUESTRA BANDERA (febrero-marzo)



En el sumario:

- ◆ Declaraciones de Santiago Carrillo a "Nuestra Bandera".
- ◆ Encuesta entre los emigrantes.
- ◆ Almería:
 - lo que fue
 - lo que pudo haber sido
 - lo que no ha de ser.
- ◆ Documentos.
- ◆ En torno a los problemas del futuro democrático de España:
Respuesta de "NB" a E.V.

la decisión del general de Gaulle de abandonar la O.T.A.N. y de que sean retiradas las bases norteamericanas que hay en tierra francesa.

Los límites de esta actitud son conocidos y las razones que la inspiran, de índole muy diversa. Sin embargo, es difícil no coincidir con una de las que se alegan más o menos abiertamente: el peligro que significan, para los territorios en que se sitúan, las bases de un país que, como Estados Unidos, vive en permanente aventura bélica; de un país —precisemos nosotros— cuya política agresiva es un riesgo constante para la paz mundial. En todo caso, esta decisión de un Gobierno de signo tan derechista como el francés, viene a mostrar, una vez más, a los ojos españoles, el carácter antinacional del acatamiento de Franco a Washington.

EN la creciente intensidad de la oposición popular a las bases yanquis en España y en su extensión a sectores no populares, está, sin duda, la causa de reflexiones como las que hace YA en algunos de sus editoriales de marzo.

"A la larga, la presencia de tropas extranjeras se hace molesta al país que las aguanta..." —escribe el día 10. Y añade: "Las bases extranjeras han cumplido su misión. Esto no se puede negar. Pero al menos, las de tierra, se han hecho impopulares en los países que

las soportan. De políticos cuerdos atenerse a las realidades más que a la letra de los tratados."

Y el día 15, por si no estaba claro "El tratado de la Alianza Atlántica necesita nueva modulación jurídica. Como la necesitan todos los tratados que, en cierto modo, se derivan de aquél y lo complementan."

La alusión a los acuerdos hispano norteamericanos es evidente.

¿Que lo que aconseja YA no es su anulación, sino darles formas más digeribles para los españoles? Ciertamente. Pero también es cierto que estas reflexiones comienzan a diferir de un amén incondicional del Gobierno a los deseos de Washington.

Para el pueblo español y para los innumerables compatriotas interesados en salvaguardar los intereses nacionales, los objetivos en este dominio aparecen cada día más definidos:

—Urgentemente: que el Ejército español ocupe las bases norteamericanas en España.

—Apertura inmediata de negociaciones encaminadas a la supresión de dichas bases.

—Lograr que España sea puesta a margen de los bloques militares adopte una política de neutralidad activa que contribuya al mantenimiento de la paz mundial.

Por más fantasmas que agite la propaganda oficial, la realidad es que sobre España no pesa otra amenaza bélica que la que para ella representan las bases yanquis y el enfeudamiento del régimen al imperialismo norteamericano.

Solidaridad con el pueblo indonesio

Liberada hace pocos años del colonialismo holandés, Indonesia había obtenido la independencia política y comenzado a dar los primeros pasos por la senda del desarrollo democrático y del progreso social. Pero después de un cúmulo creciente de dificultades, en particular de orden económico, que se acrecentaron en los últimos seis años, Indonesia entró en un período de una profunda crisis político social, para salir de la cual la política de Sukarno se mostró inoperante. Hoy, como es sabido, dicho país está siendo víctima de la ferrea represión de las fuerzas reaccionarias indígenas apoyadas por el imperialismo.

Aunque la situación es muy confusa, la marcha general de los acontecimientos, dramáticos, trágicos, en Indonesia, en los últimos meses, puede decirse que ha seguido el siguiente curso:

Primero, hubo un intento golpista de un grupo reducido de oficiales del Ejército y de jóvenes civiles por desplazar a los militares reaccionarios que conspiraban contra el poder democrático encabezado por Sukarno. Fracasado dicho golpe, se produjo una desenfundada represión, llevada a cabo por los militares "ultras" contra la avanzada revolucionaria del pueblo indonesio, represión que se transformó en una brutal masacre de ochenta y siete mil comunistas asesinados (algunas informaciones dan más de 100.000), doscientos mil presos políticos, muchos cadáveres decapitados...

Posteriormente, las fuerzas democráticas y el propio Sukarno hacen un intento por cortar la continuación de la matanza humana y por defender el régimen democrático. Pero paralelamente, se intensifica la actividad "ultra" que, apoyada en el Ejército, gana la calle. El Poder, muy debilitado, se manifiesta impotente para enfrentarse a dicha actividad, dominar la situación y restablecer el orden de la "democracia dirigida" de Sukarno. Como consecuencia, un Gobierno encabezado por los militares reaccionarios asalta el poder y se orienta aun formalmente con Sukarno a la cabeza del Estado, por la vía reaccionaria. Se producen nuevas detenciones, incluso de ministros del anterior Gobierno, y se intensifica de nuevo la represión.

¿Por qué ha podido suceder eso? ¿Era ello inevitable? Estos son interrogantes lógicos mas a los cuales no es posible, en estos marcos, responder ahora.

Hoy por hoy, ante los hechos, lo más urgente es la protesta contra la brutal acción represiva desatada por la reacción indonesia contra el pueblo, contra las fuerzas más avanzadas y democráticas, entre las cuales se hallan los comunistas. Lo que procede es expresar nuestra activa solidaridad con ese pueblo digno de mejor suerte.

A pesar de la gravedad que los acontecimientos de Indonesia entrañan, a nuestra protesta y a nuestra solidaridad unimos la expresión de nuestra confianza de que la reacción que se abate hoy sobre Indonesia no podrá consolidarse y perdurar.

Los ingentes problemas económicos, sociales, políticos, culturales del pueblo indonesio y de su Estado no se resolverán por la vía a la que quieren llevar al país los reaccionarios.

Además, actos de tan salvaje violencia como los llevados a cabo no son, en último término, prueba de la fortaleza de las fuerzas reaccionarias y pro-imperialistas, sino de su debilidad. Son la expresión de su desesperación ante el movimiento de liberación que vive en el tercer mundo y que forma parte del proceso revolucionario mundial.